

向人民报告 请人民阅卷

发展作舟 改革为桨 在高质量发展新征程中乘风破浪

——2023年我市发展改革工作纪实

□本报记者 王峰 通讯员 董宴庆

春来潮涌东风劲。

2023年,面对严峻复杂的经济形势和艰难繁重的发展改革任务,在市委、市政府的坚强领导下,市发展改革委锚定高质量发展目标不动摇,主动担当、攻坚克难,推动新时代高质量发展示范城市建设实现了质的有效提升、量的合理增长、势的积蓄壮大。

产业为基 提升能级 培育新质生产力强载体



加快优势产业升级步伐。图为全国规模最大的风力发电脱模布生产基地——河南特种尼龙小镇工品园A区脱模布生产车间的喷水织机高速运转。

审。编制完成鹤壁科创新城总体发展规划,推动鹤壁“智慧岛”入选省首批建设名单。制定《加快打造优势战略性新兴产业集群创建国家未来产业先导试验区行动方案》,建立数字经济重点项目库。制定现代物流产业集群产业链发展三年行动方案,建立物流行业专家库和产业联盟,完成白寺物流产业园等物流枢纽承载设施建设任务。

不断抢抓机遇,加快建设省新型智慧城市试点,推动实施曙光星云移动数据方舱、自然灾害综合监测预警系统等一批重点项目。新认定11家省级创新平台。统筹推进新型基础设施建设,中国(鹤壁)农业水冷数据中心等18个项目通过国家专项债券审核,总投资60.8亿元。

深耕勤种,终获硕果。数字经济核心产业占比连续三年排名全省第二,电子电器产业集群入选省首批战略性新兴产业集群,现代化工及功能性新材料产业链荣获河南最具发展潜力产业链“金星奖”,全国产业转型升级示范区年度评估全国优秀;山城区纳入国家新增独立工矿区试点;鹤壁经济技术开发区在国家级经济技术开发区考核中进入全国百强。

——今日之鹤壁,走出了一条富有特色、充满活力、示范显著的老工业基地转型升级之路,成为新质生产力蓬勃发展的一片沃土。

问渠那得清如许,为有源头活水来。市发展改革委持续赋能产业能级提升,结构调整步伐加快。

坚持高标准谋划。全国产业转型升级示范区建设方案通过国家评



抢抓新兴产业发展机遇。2023中国·鹤壁信息技术自主创新高峰论坛上,龙芯中科发布具有超强算力的龙芯3D5000服务器CPU。图为该公司芯片封装车间。



促进未来产业加速崛起。鹤壁卫星互联智造基地项目,是国内首家集研发、制造、测试于一体的雷达商业遥感卫星产业基地。图为基地企业航天宏图华中总部卫星运营中心。

项目为王 蓄积动能 做强高质量发展主引擎



展现项目建设“鹤壁速度”。宝山聚氨酯产业园一体化项目总投资52亿元,项目4个生产工艺打破国外技术垄断,6个产品单套装置规模世界最大,已完成一期项目建设进度85%。

建设综合评价中,我市均居第一方阵,其中两次位居全省第一。

集聚最优发展资源,打造科创“鹤壁样本”。

过去一年,鹤壁科创新城加速崛起,鹤壁“智慧岛”建设在全省考核排名中位居前列。“七纵十横”路网架构全部贯通,金融中心、文化中心、实验高中、医疗机构等公共服务设施项目大头落地,中原光谷等产业园区加快建设,一流创新生态加快形成。

对标省委省政府出台的《关于支持鹤壁市建设新时代高质量发展示范城市的实施意见》明确的99项重点任务,市发展改革委发挥牵头抓总作用,统筹推进62项任务取得标志性成果,高质量发展综合绩效考核持续排名全省前列。

一串热气腾腾的数据是鹤壁稳经济促发展的最好证明。全市地区生产总值增长3.1%,固定资产投资增长7.8%,增速排名全省第二,规模以上工业增加值增长3.8%,社会消费品零售总额增长6.5%,一般公共预算收入增长3.9%。150个省市重点项目完成投资493.6亿元,为年度目标的109.1%,省重点项目投资进度排名全省第二。



推动绿色低碳转型发展。市现代物流开发区煤炭物流园区,豫煤交易中心一期煤场封闭工程主体竣工,推动煤炭物流产业转型,被评为2023年度全国“优秀物流园区”。

行走于鹤山区“北斗七星”古村落群中,目之所及是石头房子、自然美景,耳畔回响着红色故事、传统民谣;漫步在淇滨区华夏南路樱花大道上,白天赏满目苍翠,嗅百花芬芳,夜晚看流光溢彩、听鸟语蝉鸣。

2023年,市发展改革委强化协调联动作用,推动城乡发展更趋融合,人民群众住有所居,人居环境更具品质。

“三山”统筹、“三区”协同持续深化。做大做强市区经济,中心城区生产总值占比51.7%。实施以人为本的新城镇化战略,巩固提升鹤淇一体化、鹤浚一体化发展成果,常住人口城镇化率预计达到63.1%。

城市更新扎实推进。争取老旧

小区改造、燃气管网改造、排水防涝等中央预算内资金2.12亿元。鹤壁火车站站场改造工程完工,当年7月恢复客运。107国道改线、濮鹤天然气长输管道等重点项目加快建设;推动鹤壁经济技术开发区与汤阴县宜沟镇签署9个村代管协议,研究提出9个村融入我市高质

量发展初步思路。

乡村振兴步伐加快。争取专项债券资金2.6亿元,乡村振兴PPP项目完成投资7.5亿元,惠及130个行政村。持续做好易地扶贫搬迁后续帮扶工作,荣获巩固拓展脱贫攻坚成果后评估先进集体称号。96个灾后恢复重建和防灾减灾能力提升项目列入国家增发国债项目支持范围,已下达中央

资金22.75亿元。绿色低碳持续深化。积极探索各领域各行业绿色低碳发展模式,淇县、宝山经开区入选省碳达峰试点。单位工业增加值能耗同比下降3.47%,非电行业煤炭消费量同比下降4.18%。实施10个节能减排重点项目,改造后年节能能力可达8.9万吨标准煤。山城区大宗固废综合利用示范基地加快建设。

能源结构深度转型。全市新增可再生能源发电装机36万千瓦,累计达到188.5万千瓦,占电力总装机比重37.3%、同比提高4.8个百分点。总投资732.9亿元的黄河流域生态保护和高质量发展96个重点项目加快推进,年度完成投资180亿元。

民生为要 增进福祉 发展成果惠及更多群众

治国有常,利民为本。

聚焦“一老一小一青壮”,我市持续加强普惠性、基础性、兜底性民生项目建设,成功入选第二批建设国家儿童友好城市名单,系全省唯一入选的省辖市,支持教育体育、养老服务等领域债券资金10亿元,省属本科院校一期建成投用,省儿童医院豫北分院主体完工,市残疾人托养中心基本建成,在全省率先完成“十四五”体育公园建设任务。

观滴水可知沧海。这一年,我市民生支出占财政支出比重近八成,省重点民生实事10个方

面23项任务、市重点民生实事10个方面31项任务全部完成。全社会粮食收购60.85万吨,完成省定目标的168%,粮食系统统计考核排名全省第三,高质量书写了民生新答卷。

2024年,聚焦儿童友好城市建设,我市将统筹谋划儿童友好项目,利用公共资源开展研学、亲子互动等活动,维护儿童权益,促进儿童快乐成长。聚焦群众出行条件改善,我市将改造提升鹤壁火车站,确保站房新建工程全面建成;提升新老区通达能力,启动新老区市政

铁路项目。用心用力用情推动民生事业高质量发展,让广大人民群众的获得感、幸福感、安全感成色更足。

志不求易者成,事不避难者进。市发展改革委党组书记、主任牛海民表示,新起点、新征程,市发展改革委党员干部将以更加饱满的热情,勇挑重担、善作善成,持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,持续保障和改善民生,为建设新时代高质量发展示范城市、推进中国式现代化建设鹤壁实践作出更大贡献。



民生发展成果人人共享。近年来,市发展改革委积极争取中央专项资金,推动全市完成老旧小区改造294个,惠及市民27万余人。

